

路加福音研讀

第二十一課：生之盼 (prosdokao-指望)

(路加福音三:15-22)

- 3:15 百姓指望基督來的時候，人都心裡猜疑，或者約翰是基督。
- 3:16 約翰說：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。
- 3:17 他手裡拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。」
- 3:18 約翰又用許多別的話勸百姓，向他們傳福音。
- 3:19 只是分封的王希律，因他兄弟之妻希羅底的緣故，並因他所行的一切惡事，受了約翰的責備；
- 3:20 又另外添了一件，就是把約翰收在監裡。
- 3:21 眾百姓都受了洗，耶穌也受了洗。正禱告的時候，天就開了，
- 3:22 聖靈降臨在他身上，形狀彷彿鴿子；又有聲音從天上來，說：「你是我的愛子，我喜悅你。」

當我們研讀這段經文時(路加福音三:15-22)，心中不期然地提出三大問題來：

- 1) 為什麼路加記載耶穌基督的福音時，竟以「水禮」為整個福音的焦點和中心呢？我從沒有見過一個佈道會的主題是：「更大的水禮」或是「水禮的福音」。對大多數的信徒來說：水禮是信了主後一個公開見證的禮儀。我們從不用「水禮」作為福音的

焦點。 但路加似乎與我們的了解很不同，

- 3:3 「他就來到約旦河一帶地方，宣講悔改的洗禮，使罪得赦。」

如果我們要總結約翰所傳的福音內容，一言蔽之：「悔改的水禮」

- 3:16 約翰說：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。」

換句話來說，約翰用非常簡潔的詞句來總括了他和耶穌的職事之分別！約翰是用水給他們施洗，但耶穌是用火和聖靈給他們施洗。

所以我們從以上兩節看得很清楚：「水禮」似乎就是整個福音的核心和焦點，他和耶穌之分別也在於水禮，他是用水去洗，但耶穌是用火和聖靈去洗。

- 2) 第二個問題是：為什麼耶穌要接受約翰的水禮？

v21 告訴我們：「眾百姓都受了洗，耶穌也受

了洗。」

我們曉得約翰的水禮是「悔改的水禮」，使罪得赦，耶穌是沒有罪的，祂為什麼仍受約翰「悔改的水禮」呢？

- 3) 第三問題是次序的問題: v21 告訴我們「耶穌也受了洗」。據其他福音書所載，很明顯他是受了約翰的洗,(馬可一:9) 但路加故意沒有提約翰的名字，指明是約翰給祂施洗的，只是說:「眾百姓都受了洗，耶穌也受了洗，」更奇怪的，v19-20 告訴我們，因約翰批評希律和希羅底的事，因而被收在監裏，所以路加的記載絕不可能是按著時間的先後次序而寫的，否則，約翰在監裏又怎能替耶穌施洗呢？所以我們的結論是：為什麼路加要把耶穌受洗一事記錄在約翰坐監之後呢？路加若非據時間與先後次序來描述，他又根據什麼次序或道理這樣編排呢？

我想路加的意思是顯而易見的，他似乎要表明一個真理，到 v20 為止，約翰的時代亦宣告結束了，套用路加所說：用水洗禮的時代結束，取而代之，是用火和聖靈的時代將要啟開，而耶穌的洗禮正是在這兩者之夾逢中，是約翰用水洗禮的時代之結束，同時也是耶穌用火和聖靈之洗禮的開始。

所以，問題癥結乃在乎「水禮」的涵意，究竟約翰的水禮和耶穌的水禮是什麼意思呢？這又與我們今天有何關係呢？這正是我們在今課要探討的一個問題。

首先，我們看看 v15: 百姓的指望

「百姓指望基督來的時候，人都心裏猜疑，或者約翰是基督。」

究竟這裏所指的「百姓」是誰呢？在路加的詞彙，laos 這個希臘文是有著特別意思的。路加一:77 提到「百姓」一字，很明顯是指神的子民 (The People of God)，在使徒行傳十五:14 又告訴我們，laos 是指神揀選歸入祂子民行列的，簡言之，也即是以色列民。所以 v15 所指的百姓就是指那些以色列人，特別是那些期待著「彌賽亞」降臨的以色列人。

所以，路加就“說”：「百姓指望基督來的時候」，「指望」一字，希臘文是 prosdokao，這個字在路加/使徒行傳出現過 8 次(一:21; 七:19,20; 八:40; 十二:46; 使三:5; 廿七:33; 廿八:6)，全部都是用期待那快要來臨的基督。prosdokao 是一個語氣很強的字，是指一個人非常緊張地，焦急地，期待著一些事情的發生；就如我到醫生處作身體檢查，看看是否患了肺癌；那種緊張，焦急地

等待著報告的來臨，正是 prosdokao 這個字的意思了！

這些百姓並非期待著檢身報告，而是基督的降臨。以色列人亡了國 500 多年，身為亡國奴，沒有身份，沒有自由，沒有尊嚴，更沒有地位，他們想到神與亞伯拉罕和大衛立約，應許他們在末日之時，基督會降臨，拯救他們；他們正期待著這樣的一個彌賽亞降臨。現在看到古古怪怪的先知，父母年老才生子，住的是曠野，吃的是蝗蟲，野蜜，傳的是震撼的悔改信息，成千上萬的湧到曠野去受他的洗，不少人心裏存著猜疑：「或許約翰是基督！」

當路加提到這件事時，他描繪的手法很有趣，他用了一個希臘文 mepote 來回應他們心裏的猜疑。Mepote 是一個很強烈的字，指明這是「沒有可能！」意思是：約翰絕對不是那彌賽亞，這只是那些百姓胡亂猜想吧了！約翰不是那些無恥的政客，雖然對約翰來說，這是一個極大的引誘，很容易以為自己是「真命天子」。但約翰並非如是。他說：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。」(v16)

現在讓我們詳細看看水禮的涵義，路加是這樣描述(v16-18)

- 3:16 約翰說：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。
- 3:17 他手裏拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。」
- 3:18 約翰又用許多別的話勸百姓，向他們傳福音。

在研讀這段經文前，我們首先要看看「水禮」這習俗的來源和意義：我們可以從兩方面看，首先是從聖經看，其次我們從中東的歷史和文化看。

從聖經的角度看，我們發覺一個非常有趣的事；新約聖經的作者視以下三件事為水禮：

- 彼得前書三:18-22
形容挪亞時代的洪水為水禮。
- 哥林多前書十四:1-2
形容摩西帶領以色列到過紅海為水禮。
- 馬可福音十:39
形容耶穌的死為水禮。

究竟這三件事有何相同的地方？為什麼稱三件事為水禮呢？三件事都是與神的審判有關：挪

亞時代的洪水明顯是神的審判，用洪水毀滅邪惡的世代！過紅海也是神對埃及人的審判，當那些埃及人學效以色列人過紅海，就被大海吞噬了！耶穌的死是為我們背負罪惡，接受神的審判！然而，三件事同時也是拯救，對挪亞一家八口來說，他們在洪水中獲拯救，以色列人在過紅海時亦獲神的拯救；而耶穌死後三日復活，戰勝死亡！所以我們清楚看到水禮有二個非常重要的元素：

- 它象徵神的審判
- 它亦象徵神的拯救

我們再看看「水禮」這習俗的歷史背景。據 Dr. Meridith Kline 所寫 *By Oath Consigned*，「水禮」之習例源於上古米索不大米亞一帶的部落。從考古學家所發掘到的 law code，特別是 Ur, Nammu 等地所發掘到的，其中有 Hammuripe's code，裏面提到君主與附庸國立約，當君主發現有附庸國不忠，便要進行審訊，他們審訊的方式，並非像我們現代人在法庭審訊，而是要被告游過一條激河，由上天去審判他。若他安然游過，便說明他是個義人，沒有罪。若是他在途中死了，便說明他是有罪，這就稱為「水禮」，所以，按上古中東習例來看，水禮是一個「審訊」(judgemental ordeal)，對義者來說，這是拯救，或是證明他是無罪；但對不義有罪的人來說，這是

一個咒詛和處分。

從這歷史與文化淵源來看，我們發現聖經之所以稱「洪水」「過紅海」為「水禮」不是沒有理由的，這正是一個審訊(judgemental ordeal)。所以，當耶穌接受約翰的洗禮時說：「因為我們理當這樣盡諸般的義。」義者，無罪也。耶穌接受約翰的水禮，而這水禮是指向耶穌的受死，這正是一個 judgemental ordeal，在這個過程中，祂死後三日復活，顯出祂的義來，這就是說明祂是無罪的身份，代替我們死在十架上，為神隔絕；但祂三日後復活，戰勝死亡，顯出祂的義，這就是耶穌受水禮的意義，而我們是因信耶穌與祂同死同復活，也因著這而稱為義(羅馬書六:1-6)。

明白了「水禮」的涵義後，我們再看看 v16-18

- 3:16 約翰說：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。
- 3:17 他手裏拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裏，把糠用不滅的火燒盡了。」
- 3:18 約翰又用許多別的話勸百姓，向他們傳福音。

論到約翰與耶穌的分別，一言蔽之，約翰是用水給人們施洗，而耶穌則是用「火和聖靈」替人施洗。究竟「火和聖靈的洗」是什麼意思呢？據 Dr. Meridith Kline 所研究，上古之約，除了用水禮作為審判的機制外，是有「火禮」。但以理三個朋友沙得拉，米煞，亞伯尼歌便是一個例子，他們被尼布甲尼撒王扔在烈火窯中，以為一種審訊，這是昔日常見的「火禮」(但以理書三:20)。所以，無論是「水禮」，或是「火禮」，都是一種審訊(judgemental ordeal)，正因如此，舊約的洪水是一種水禮，將來神用火毀滅這邪惡的世界，便是一種火禮了！(彼得後書三:10) 所以我們可以這樣說，約翰是代表舊約的時代，他是舊約最後一個先知，而耶穌是啟開一個新的時代，將來祂再來時，是用火來審判這個世界。

然而，我們會問：為什麼耶穌的洗不但是「火禮」，也是聖靈的洗禮，究竟這又是什麼意思呢？原來這是有著舊約聖經的背景，以賽亞書四:3-4 有云

「主以公義的靈和焚燒的靈，將錫安女子的污穢洗去，又將耶路撒冷中殺人的血除淨。那時，剩在錫安、留在耶路撒冷的，就是一切住耶路撒冷、在生命冊上記名的，必稱為聖。」

在這段聖經，以賽亞論及末日時彌賽亞的審判，他指出有二種不同的人，一種是那些遭咒詛，被焚燒的；另一種是得拯救，得新生命，在生命冊上記名的，火是代表審判，向那些不義的人之審判；聖靈是象徵拯救，對信的人來說，他們的污穢被焚燒的靈洗淨，在生名冊上有份，因為聖靈叫他們重生，得著新生命！

所以，約翰在 v17 就說得清楚了，

「他手裡拿著簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。」

我是在香港新界長大，對約翰所描繪的圖畫比較了解，當我們收割的時候，我們會用攪機（約翰用簸箕，是類似的可把穀和糠分開，約翰在這裏則把麥子與糠分開），殼（麥子）則存在倉裏，糠則用作焚燒。同樣的，基督再來時，亦把我們分開為義與不義，義者得蒙救贖，不義者遭神咒詛和審判，所謂義者，是指那些因信耶穌而稱義的人！

最後，我們要看看 v19-22

3:19 只是分封的王希律，因他兄弟之妻希羅底的緣故，並因他所行的一切惡事，受了約翰

的責備；

- 3:20 又另外添了一件，就是把約翰收在監裡。
- 3:21 眾百姓都受了洗，耶穌也受了洗。正禱告的時候，天就開了，
- 3:22 聖靈降臨在他身上，形狀彷彿鴿子；又有聲音從天上來，說：「你是我的愛子，我喜悅你。」

作為一個先知，約翰直斥分封王希律的不是，這個希律是一個非常邪惡的暴君，他娶了希羅底為妻，希羅底是他兄弟的女兒，即是他的姪女，而且在嫁他之前，她是希律另一個兄弟的太太。換言之，希羅底不但是他的姪女，同時也是他的嫂子，他的惡行違背了摩西的律例，所以約翰便斥責他。希律一怒之下，把他囚在獄中。

當耶穌接受約翰的洗時；天開了，聖靈降臨在祂身上，形狀彷彿鴿子，又有聲音從天上說：「你是我的愛子，我喜悅你！」

「天開了」是舊約聖經常見之詞句，如創世記廿八:10-17，雅各看到天梯，從天下到地上；這是象徵神從天降在人間，耶穌就以此比喻祂的道成肉身。此外，詩篇七十八:23-24 亦提到敞開天上的門，把嗎哪降下，而耶穌在約翰福音說，祂就是天上的糧，所以，天門(或天)開了，往往是與耶穌的救贖有關的。

「聖靈降臨在祂身上」並不是說在此之前，聖靈並不在耶穌身上；事實上耶穌的出生，是聖靈感孕，在猶太人的觀念中，彌賽亞來，是啟開了聖靈的時代(The Age of the Spirit)，路加這樣描述，正是表明這是一個新的時代的開始。

「有聲音從天上來說：這是我的愛子，我所喜悅的。」這句話是引自兩處不同的舊約聖經

- 「這是我的愛子」是引自詩篇二:7. 詩篇第二篇是彌賽亞詩篇，表明耶穌就是舊約預言的彌賽亞。
- 「我所喜悅的」是引自以賽亞書四十二:1 這段聖經是講述那受苦的僕人。換言之，這彌賽亞是透過祂的受苦，拯救我們，並啟開了一個新的紀元，稱為聖靈的時代！

所以，耶穌的水禮，是預表了祂的受苦，復活與及聖靈的降臨，這正是耶穌所說「盡諸般的義」了！

默想

1) 為什麼耶穌要接受約翰的水禮？

- 2) 水禮是什麼意思？ 為什麼「洪水」「過紅海」都稱為水禮？

- 3) 耶穌是用火和聖靈給我們施洗，這是什麼意思？